

2011年4月25日 星期一

本刊责编:刘黄周

编辑/李永高 校对/闫方

轻松理财·快乐生活

财富

周刊

总第36期

本期8版

采编热线:65233696

广告热线:63258690



精彩导读

消费不必再等“贷”
信用卡分期巧安排

工行洛阳分行协办 电话:63336932

C03

洛阳晚报·民生证券
投资课堂开讲

C04

交行理财
让百姓财富倍增

量身理财
月入3500半年购车

C05

买车险擦亮眼

C06

世纪银邦
助力中小企业发展

C07

风雨洗礼
担保行业有望更规范

C08

“按图索币”
发掘金银币投资潜力

网购或设“冷静期”
有人欢喜有人忧

建行二手住房贷款中心

全市首家 专业专注

电话:64628163/8102/8131
地址:南昌路建行大厦二楼

牵手 1+1=1 理财 1+1>2 准备好了,我们结婚吧

C02

储蓄计划

投资计划

宝贝计划

保险计划



绘制 闵敏

个税修正案的四大体现



财经观察

□刘玉来

4月22日闭幕的十一届全国人大常委会第二十次会议,对广受关注的个人所得税法修正案草案进行审议后提出将该草案向社会全文公布征求意见,进一步修改完善。

税收被誉为收入分配的杠杆。虽然这次个人所得税修正案没有被表决,但也透出一些值得关注的信息:

第一,居民基本生活费用不纳税原则得到体现。随着经济社会形势的发展变化,在收入差距

不断扩大的背景下,本次修正案的焦点之一就是工资薪金所得扣除费用标准也就是人们常说的起征点,从目前的每月2000元提高至3000元。个税征收的应该是工薪阶层的“收入-成本”后的所得部分。“这个成本中最为重要的一部分,就是工薪阶层的基本生活费用,包括他个人的基本生活费用,也包括他的子女、老人生活的基本费用”。近年来,随着生活水平的提高和物价的上涨,中国居民维持基本生活所需的费用发生了较大变化,原来的应征税额延伸到了居民基本生活所需的费用。

第二,惠及大多数原则得到体现。据测算,修正案调整工薪所得纳税人占全部工薪收入人群的比重下降,将由目前的28%下降到12%左右。税率结构调整后,应纳税所得额适用10%以下税率的纳税人,占工薪所得纳税人比重

达94%,其中适用5%税率的比重约70%,比按现行9级税率增加了17个百分点,进一步减轻了中低工薪所得纳税人的税收负担。温家宝总理也强调:“这条措施出来以后,会使整个中低收入的工薪阶层受益,无论是工人还是干部,我以为是最直接也是最简便的方法。这是我们今年给老百姓办的第一件实事。”

第三,对高收入者的调节作用得到体现。有数据表明,总人口中20%的最低收入人口占收入的份额仅为4.7%,而总人口中20%的最高收入人口占总收入的份额高达50%。2010年,反映贫富差距的基尼系数中国已达0.48,大大超过了0.4的警戒线。而在改革开放之初的20世纪80年代中期,我国的基尼系数为0.16,2000年开始超过0.4,以后逐年上升。经测算,与2010年相比,此次修正案调整工薪所得税率级次级距,

约减少个人所得税收入100亿元,其中税负减少的纳税人减税约180亿元,税负增加的纳税人增税约80亿元。

第四,富民思想得到体现。十七届五中全会提出,党的工作的根本出发点和落脚点应该是满足人民过上更好的新生活,党一定要想方设法满足人民对更好生活的新期待。中国治国的理念将从“国富民强”转向“民国同富”或“民富国强”。一旦新规获得通过,将大大增加居民可支配收入,改变国家和居民的财富比例。以4000元(缴纳社保和公积金后)的月收入为例,以现行个税计算,缴纳个税为175元,而如果修正案扣除3000元免征额后,超过1000元及以下适用5%的税率,4000元要缴纳50元的税,比现在少缴125元。

(作者系洛阳师范学院商学院院长、教授)